

Возвращение наследия: в Монголию привезли доисторические окаменелости

Монголия получила обратно уникальное палеонтологическое наследие, которое было вывезено из страны незаконно и долгие годы находилось под угрозой оседания в частных коллекциях. На церемонии в Париже представителям монгольской стороны передали 29 комплектов окаменелостей, изъятых французскими властями в ходе расследований 2013 и 2015 годов. Среди находок множество отдельных костей и яиц, а также полные скелеты доисторических животных. Эти материалы представляют огромную научную ценность и могут существенно расширить знания о жизни в меловом периоде.

История этого возвращения длилась более десяти лет. Окаменелости были обнаружены французскими таможенниками во время проверки судна, прибывшего из Бразилии, и осмотра помещений компаний, связанной с незаконными торговыми операциями. Затем началось международное расследование. Эксперты установили, что скелеты происходят из Монголии, в частности, из знаменитой формации Нэмэгт в пустыне Гоби. Лионский апелляционный суд в июне 2025 года постановил вернуть артефакты их законному владельцу.



Это решение стало возможным благодаря тесной работе полиции, таможенных органов, юристов и дипломатов двух стран. Важную роль сыграло и то, что Монголия присоединилась к международным конвенциям ЮНЕСКО и УНИДРУА, которые ограничивают оборот незаконно вывезенных культурных ценностей. Это создало юридическую базу, позволившую защитить интересы страны.

Проблема нелегального вывоза окаменелостей для Монголии не нова. Страна обладает одним из самых богатых в мире палеонтологических ресурсов. Пустыня Гоби известна как источник редчайших находок, которые помогают ученым изучать эволюцию динозавров. Это одновременно привлекает и научные экспедиции, и охотников за прибылью. За последние сто лет из Монголии исчезло множество артефактов. Некоторые из них оказались в музеях, многие в частных коллекциях, где они навсегда теряют свое научное

значение. Подобные случаи лишний раз показывают, насколько уязвима страна перед контрабандистами, работающими на международный рынок черной археологии.



Возвращение скелета тарбозавра батаара стало важным прецедентом. Речь идет не только о восстановлении справедливости, но и о защите мировой науки. Эти окаменелости являются источником уникальных данных, которые невозможно заменить. Если бы они попали в закрытые собрания, ученые лишились бы шанса изучить эволюционные особенности азиатских хищников, чье развитие шло параллельно с североамериканскими видами.

Для Монголии это событие имеет двойное значение. Во-первых, страна сохраняет собственное наследие. Во-вторых, демонстрирует, что она способна защищать свои культурные и природные ресурсы на международной арене. Такие кейсы охлаждают пыл контрабандистов и коллекционеров, которые привыкли считать Азию регионом с низким уровнем контроля. Теперь им стало ясно, что схемы вывоза могут быть раскрыты, а сделки признаются незаконными даже спустя годы.



Министр культуры Монголии поблагодарила французскую сторону за сотрудничество и подчеркнула, что кражи артефактов — это не просто преступление против отдельного государства. Это ущерб мировой науке и удар по культурному наследию всего человечества. Возвращенные образцы будут переданы в Музей естественной истории и в новый отдел палеонтологии Национального музея, который откроется в 2026 году. Там они пройдут тщательное изучение, реставрацию и станут доступны для исследователей.

Французские специалисты отмечают, что обнаружение целого скелета было редчайшим случаем. Его стоимость оценивается в миллионы евро. Это лишь подтверждает высокий спрос на черном рынке и усиливает необходимость международного контроля. Достаточно вспомнить историю с черепом тарбозавра, купленным голливудским актером Николосом Кейджем и позднее возвращенным Монголии. Таких эпизодов много, и каждый из них наносит ущерб науке.



Монгольское руководство продолжает формировать собственную политику защиты палеонтологического наследия. В стране усиливается контроль за раскопками, ужесточаются правила вывоза находок, растет сотрудничество с зарубежными институтами.

Фото: montsame

Автор: Эрнест Баатырев © Babr24.com БРАТЬЯ МЕНЬШИЕ, НАУКА И ТЕХНОЛОГИИ, СКАНДАЛЫ, МОНГОЛИЯ
🕒 13 11.12.2025, 12:03 ⚡ 1

URL: <https://babr24.com/?IDE=285911> Bytes: 4653 / 4099 [Версия для печати](#)

Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра в Монголии:
bur.babr@gmail.com

Автор текста: Эрнест

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

Эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

Эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

Эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

Эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

